



环境、气候变化、灾害管理与气象部

所罗门群岛政府

副秘书长发言

2025年“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议

2025年11月5-7日，中国海南三亚

我谨代表所罗门群岛政府以及环境、气候变化、灾害管理与气象部，向中华人民共和国政府致以诚挚的谢意，感谢贵国政府对昨夜抵达贵国的我国代表团发出的盛情邀请和给予的热情款待。所罗门群岛对能够参加此次重要会议深感荣幸。本次会议体现了我们的共同愿景，即为“一带一路”沿线所有国家创造更安全、更具韧性、更可持续的未来。

共同的脆弱性，共同的决心

本次会议聚焦“减轻灾害风险和应急管理”，可谓恰逢其时且意义重大。所罗门群岛与许多太平洋邻国一样，都处于地质活跃的“环太平洋火山带”和南太平洋热带气旋带。这种独特的地理环境使得所罗门群岛特别容易遭受各种自然灾害——从气旋、洪水、风暴潮、干旱等水文气象事件到地震、火山爆发、海啸等地质灾害——的侵袭。

这些反复出现的灾害对我们的发展愿景构成了巨大挑战。一场灾害事件就可能摧毁重要基础设施、导致社区居民流离失所并

迫使原本用于医疗、教育等基本服务的稀缺资源投入到应急响应和灾后恢复工作中，从而使多年来的经济发展成果付诸东流。

仅过去十年间，所罗门群岛就遭遇了四次重大海啸事件，造成了惨重伤亡以及重大财产和生计损失。此外，频繁发生的热带气旋和洪水更考验着我国人民的抗灾能力和我国机构有效应对灾害的能力。

致力于建设抗灾能力

女士们、先生们，我们的最终目标非常明确，即建设并维持韧性社区和韧性国家体系。为此，我们持续投资于强化国家灾害管理框架、预警系统和气候服务，同时赋能地方社区建设灾害防范和应对的第一道防线。

在这方面，提高海洋观测、预报、预警和减灾能力的举措仍然是我们的重点工作。我们认识到，抗灾能力不仅关乎基础设施，还涉及知识、伙伴关系和创新。

对中国领导力和伙伴关系的赞赏

所罗门群岛高度赞赏中华人民共和国通过建立“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议所展现出的领导力和远见卓识。该倡议与《太平洋韧性发展框架》都高度契合我国国家优先事项和《2030年可持续发展议程》。

中国已认识到小岛屿发展中国家的独特脆弱性，且愿意开展合作并共享知识、技术和能力，我们对此深表赞赏。该倡议秉持“相互尊重、开放、包容、以人为本的合作”指导原则，令我们备受鼓舞。

我们赞赏中国在“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际

合作机制方面所做的努力，这一合作机制坚持“以人民生命和安全为先”的原则。这一理念与我国以社区为中心的韧性建设和可持续发展理念高度契合。

本国所做的努力和与全球框架对接

所罗门群岛始终坚定践行韧性建设与可持续发展原则。我国国家发展战略明确将韧性和环境可持续增长列为优先事项，并强调有效实施灾害风险管理、应对和灾后恢复。

为落实这一承诺，我国近期重点推进了一系列关键国家政策工具，包括：

- 国家气象政策，旨在现代化和强化我国的气象服务和法律框架；
- 《国家灾害管理法》，旨在提升治理、协调和应对效率；以及
- 正在推进的国家灾害管理框架审查，以使本国体系与全球最佳实践和新兴风险相适应。

这些改革举措的共同目标是增强机构预备力，促进机构间协调，确保灾害和气候韧性在国家规划和发展中处于核心地位。

总结

尊敬的各位来宾，女士们、先生们，

所罗门群岛高度赞赏诸如此类促进真正对话、合作和共同学习的平台。通过加强伙伴关系和集体行动，我们将会构建一个更具韧性的地区，以应对日益频繁和严重的自然灾害。

我们期待在“一带一路”倡议的框架下继续深化合作，为提

升灾害韧性、促进可持续发展、增进人民福祉的共同努力作出有意义的贡献。

在此，我想再次向会议主办方和东道国中华人民共和国致以诚挚谢意，感谢贵方及时举办这场重要会议。

谢谢大家！